
КАКВО ДА ПРОВЕРЯ ПРЕДИ ДА КУПЯ КУЧЕ, 

ОСОБЕНО, АКО Е ЧРЕЗ ИНТЕРНЕТ 

ПЛАТФОРМИ ? 

 

 

Какво да проверите преди да купите кученце/куче? 

 

Добре поддържаните и здрави кучета като цяло са невероятни животни компаньони и 

доставят много радост! Въпреки това, преди да ги купите, помислете два пъти! 

Обикновено кучетата живеят около 12 години, но някои живеят много по-дълго. Така че, 

ако всичко върви добре и си купите здраво и добре социализирано куче ще имате хубав 

спътник в продължение на много години. 

Дали кучето е подходящо за мен? 

Неща, които трябва да имате предвид: 

• Ще можете ли да се грижите ежедневно за него? Кучетата отнемат много време и 

енергия, защото те зависят от вашите грижи. Всички кучета, дори и малките, се нуждаят 

от редовни упражнения и възможности за разходка, тичане и игра навън. Броят на 

разходките, от което всяко куче се нуждае до голяма степен зависи от тяхната възраст и 

здравословно състояние, но трябва да сте готови за редовни разходки всеки ден, до три 

пъти на ден за някои породи кучета. 

• Ще се впише ли кучето в семейния ви живот? 

• Кой ще се грижи за кучето, когато вие/семейството отидете/отивате на почивка? 

• Имате ли достатъчно място вкъщи, за да отглеждате куче? 

• Готови ли сте за разходите? Смята се, че средните разходи за отглеждане на куче са 

около 2 000 лева или повече всяка година (разходи за храна, материали, здраве и грижи 

и т.н.). 

Какъв вид куче ще е най-подходящо за мен? 

Следващата стъпка е да прецените какъв вид куче ще пасне най-добре на вашия начин 

на живот. Всяко куче има различно поведение, нужда от разходки и внимание и нужда 

от ветеринарни грижи. 

Добре е да се консултирате с ветеринарен лекар и с негова помощ да изберете куче, което 

отговаря на очакванията и начина на живот на вашето семейство. Ветеринарните лекари 

могат да ви дадат повече информация относно нуждите за здраве и хуманно отношение 

към определени породи.  



Откъде да вземем куче? 

Обмислете внимателно откъде да вземете куче. В идеалния случай, вземете куче от 

регистриран местен приют  или реномиран и регистриран развъдчик. Много местни 

приюти разполагат с кученца, както и с подходящи възрастни кучета за повторно 

настаняване.  

Приютът може да провери годността на кучетата, които да бъдат приютени отново.  

Ако обмисляте покупка вместо осиновяване, направете пълно проучване за развъдчика 

или продавача и потърсете препоръки за него. 

Информация за всички одобрени в Р България развъдници за кучета и действащи приюти  

е публикувана на следния адрес: 

https://iisr.egov.bg/BABHRegsExt/pagesPublic/animals.xhtml?faces-

redirect=true&locale=bg&lang=1 

Когато търсите ново кученце или куче, вероятността да попаднете на измамен развъдчик 

или продавач е по-голяма, отколкото си мислите. Внимавайте да не вземете кученце от 

нелегална ферма за кученца или от безскрупулни развъдчици или продавачи, тъй като 

това може да ви струва много пари и страдания за замесените кучета и кученца. Такива 

продавачите на кученца могат да използват емоционални трикове, за да ви манипулират 

да купите кученце от съжаление – бъдете предпазливи и вместо това докладвайте за 

предполагаеми продавачи на полицията или местните власти. 

Има нарастваща тенденция за закупуване на кученца или възрастни кучета онлайн, 

понякога от други страни, така че, имайте предвид повишените рискове от това 

(включително рискове за здравето и благосъстоянието на кученце или куче), защото 

може да се сблъскате със скъпа карантина/глоба/наказателно преследване, ако кучето е 

внесено незаконно. 

Все пак имайте предвид че тези платформи не са перфектни, така че винаги бъдете 

внимателни! Проверете дали информацията, която е публикувана за обекта от 

животновъдите/продавачите са достатъчни за улесняване на проследимостта, 

прозрачността и отчетност на развъдчиците/продавачите, като така може да помогнете 

за намаляване на незаконната и безотговорна продажба на домашни любимци. 

Също така бъдете внимателни, когато използвате социални медии, тъй като в някои 

страни рекламите за животни са забранени в определени платформи. Някои социални 

медийни канали (напр. Facebook) забраняват продажбата или раздаване на живи 

животни. 

Където и да се рекламира кученце или куче, винаги следвайте стъпките по-долу, за да 

сте сигурни, че развъдчикът е отговорен и че кученцето или кучето е щастливо и здраво. 

Какво да проверите, преди да купите кученце/куче онлайн? 

Фактори, свързани с животните, които трябва да се проверят: 

https://iisr.egov.bg/BABHRegsExt/pagesPublic/animals.xhtml?faces-redirect=true&locale=bg&lang=1
https://iisr.egov.bg/BABHRegsExt/pagesPublic/animals.xhtml?faces-redirect=true&locale=bg&lang=1


• Винаги отидете директно в развъдника, за да видите майката и кученцата преди да се 

обвържете с покупката. Никога не купувайте кученце от реклама, като се съгласите да се 

срещнете с продавача на място, различно от мястото, където е родено кученцето 

(например бензиностанция или паркинг), дори когато продавачът предлага да достави 

кученцето до вашата къща. 

• Проверете дали кученцето е щастливо и здраво, когато посещавате кученцето (и 

майката). Някои неща, на които трябва да обърнете внимание, включват: очите трябва да 

са ясни и ярки, дишането трябва да е тихо и без усилие, устата трябва да е чиста с бели 

зъби и розови венци, ребрата на животното не трябва да се виждат, кученцето трябва да 

е нащрек за заобикалящата го среда, да реагира на стимулация и т.н. 

• Проверете подробностите: кога е родено кученцето? Къде е родено кученцето? Къде е 

майката? 

• Възрастта: Кученцата никога не трябва да се продават преди да бъдат напълно отбити, 

което обикновено е до 8 седмична възраст. Вашият домашен любимец трябва да е на 

възраст поне 12 седмици, преди да можете да го ваксинирате срещу бяс с цел пътуване с 

домашни любимци, тъй като повечето страни не приемат животни на възраст над 12 

седмици без ваксинации против бяс. Трябва да попитате за разпоредбите на страната, в 

която планирате да пътувате. Можете да пътувате с животното не по-малко от 21 дни 

след поставена поне една доза ваксинация срещу бяс. 

• Снимки: Не се увличайте от сладки снимки (особено на такива в нереалистична среда), 

проверете дали снимката е реалистична. Вижте дали описанието на снимките е реално, 

напр. снимка на една порода, но надписът  върху нея е на друга порода. 

• Поискайте информация за нужната ваксинация и други здравни досиета. Обикновено 

повечето кученца получават първите си ваксинация до осемседмична възраст. Не трябва 

да ваксинирате куче по-рано от шест седмици.Документите за ваксинация трябва да 

бъдат подпечатани  и подписани от  регистриран ветеринарен лекар. Попитайте дали е 

провеждано противопаразитно третиране (обезпаразитяване, третиране срещу бълхи и 

др.). Попитайте и дали кучето е имало здравословни проблеми и т.н. 

• Поискайте документация относно идентификация и регистрация. Попитайте дали 

кучето има издаден Европейски паспорт.   

Развъдчикът трябва да ви предостави документи за микрочипа, които включват 

индивидуалното име на вашето кученце, идентификационен номер и база данни, в която 

са регистрирани. Имайте предвид, че ако кучето идва от друга държава, той трябва да 

има паспорт от страната на произход, като животните трябва да са надлежно 

ваксинирани срещу бяс и да са на възраст поне 15 седмици (за страните от ЕС - 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32013R0576).  

За трети страни, има специални правила за внос, които можете да намерите на 

https://ec.europa.eu/food/animals/pet-movement/eu-legislation/non-eu-imports_en and 

https://www.fve.org/publications/qa-rules-for-pet-travel-and-pet-passports/ 

 



Фактори, свързани с развъдника, които трябва да се проверят: 

Уверете се, че купувате куче от отговорен и регистриран  развъдчик. 

• За какво да внимавате: когато проверявате уебсайтовете на развъдчиците или 

продавачите, внимавайте за подозрително изглеждащ текст, например, такъв, който 

изглежда като онлайн преведен, грешна снимка (снимката не отговаря на описанието на  

кучето), малко подробности за развъдчика, отстъпки от цената и т.н. Внимавайте за 

обяви, в които продавачът се появява само с псевдоним и номер на мобилен телефон. 

Никаква сделка не е твърде добра, за да е истина. 

• Опитайте се да разберете дали уебсайтът е от регистриран или от хоби развъдчик. 

Повечето отговорни развъдчици развъждат само няколко породи и не рекламират кучета 

от повече от три породи. Необходимо е развъдчиците да са регистриани, съгласно 

законовите изисквания. Всички регистрирани развъдници са публикувани на страницата 

на БАБХ и имат свои регистрационен номер на обекта.  

• Говорете с развъдчика по телефона. Отговорните лица ще имат обширни познания за 

тяхната конкретна порода. Те ще се радват да обсъдят как се отглеждат кученцата и 

всякакви други извършени здравни прегледи (на кученцето и неговите родители). 

Развъдчикът също така може да ви задава въпроси относно вашия опит и готовността ви 

за притежаване на куче. 

• Поискайте от развъдчика  за негови препоръки или други акредитиви. Проверете за него 

и при местния ветеринарен лекар. 

• Попитайте за вашите права като купувач, като наличие на договор и/или гаранция. 

• Винаги отивайте на място в развъдника, за да видите майката и кученцата преди да се 

обвържете с покупката. Не давайте/превеждате пари, преди да сте видели кученцето 

лично. 

Уверете се, че получавате разписка/касова бележка и плащането е проследимо. Не се 

доверявайте на лица, които искат да платите в брой или не искат да ви издадат касова 

бележка. 

Винаги се съобразявайте с националните изисквания, като 

например факта, че всички кучета трябва да бъдат 

идентифицирани и регистриран преди продажба!  

 Повече информация може да прочетете и в СОП – ЗХОЖ 05, публикуван на 

страницата на агенцията: 

 https://bfsa.egov.bg/wps/wcm/connect/bfsa.egov.bg19113/00d7e06c-00a4-4505-b276-

f742f5f0ddb4/5a.pdf?MOD=AJPERES&CVID=olYKkxj 
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